

Гожев Ахмед Мухадинович

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Договор пожертвования, как разновидность договора дарения

Аннотация. Договор пожертвования является одним из отдельных видов договора дарения. Его правовая форма не перестает быть дискуссионным и актуальным в современных условиях, так как участники гражданского оборота все чаще для избегания уплаты обязательных платежей претворяют тот же договор купли-продажи под договор дарения, под договор пожертвования. В научной статье автор раскрывает сущность договора пожертвования, исследует особо значимые элементы и особенности такого договора. Автор статьи считает, что, учитывая возрастающее значение договора пожертвования, дискуссионность этого вопроса становится актуальной, которая имеет как теоретическое, так и практическое значение.

Ключевые слова: договор дарения, пожертвование, субъекты, свойства договора пожертвования, общеполезная цель.

Договор пожертвования является одним из отдельных видов договора дарения. Необходимо отметить, что сам договор дарения является одним из древних договоров, которых относили к фидуциарным, поскольку обычно сторонами были родственники, которые осуществляли дарение вещи для того, чтобы приумножить имущество одаряемого лица и стать полезным (ожидавая благосклонное отношение к дарителю), таким образом, просматривается взаимосвязь между этими целями. В договоре пожертвования субъектами могут быть не только родственники, а также и:

– граждане;

- медицинские и образовательные организации;
- организации социального обслуживания;
- благотворительные и научные организации;
- фонды, культурные организации;
- общественные и религиозные организации;
- Российская Федерация, ее субъекты, муниципальные образования.

А коммерческим организациям запрещено быть в качестве одаряемого в договоре пожертвования, так как подразумевается, что переданное имущество будет носить коммерческий характер согласно цели коммерческой организации, не принося общей пользы для общества. В сравнении с договором дарения, у которого предмет более шире: вещи, права, освобождение от обязанности, то в договоре пожертвования отсутствует освобождение от обязанности вполне разумно. По мнению Д.Р. Султановой и А.А. Сигачевой освобождение от обязанности сделало невозможным использование дара по его назначению [5, с. 133].

Несмотря на то, что договор дарения применяется давно и вместе со временем имеет достаточно практики, существуют его отдельные виды: договор пожертвования и договор обещания дарения, которые нуждаются в дополнении к нормам Гражданского кодекса Российской Федерации и в разъяснении Пленума Верховного суда Российской Федерации.

Пожертвование имеет свои свойства, присущие ему, по мнению К.Б. Новикова, к ним он относит узкий предмет:

- 1) вещь или права, в отличие от договора дарения отсутствует освобождение от долга;
- 2) исключение коммерческих организаций из субъектного состава, которые выступают в качестве одаряемого лица; цель конкретно определенная – общепользная цель [4, с. 11].

Пожертвованием признается дарение вещи или права, которое сопровождается одним важным признаком – общепользной целью.

Согласно статье 582 Гражданского кодекса Российской Федерации под понятием пожертвования признаётся то же самое дарение вещи или права в общепользовательных целях [1].

Согласно статье 2 Федерального закона «О благотворительной деятельности и добровольчестве», в сфере пожертвования мы выделяем такие цели как:

- социальная поддержка и защита граждан, инвалидов и иных лиц;
- содействие деятельности в сфере образования, науки, просвещения и духовному развитию [2].

И.А. Минахина даёт определение пожертвования, как «цели, связанные с удовлетворением материальных и духовных потребностей с научным, культурным, образовательным развитием граждан» [3, с. 84], то есть цели в виде поддержки или вклада в развитие гуманистических ценностей в обществе.

Осуществление общепользовательной цели делает уместным вопрос о возможности пожертвования анонимно. Поскольку субъектный состав достаточно широкий, в том числе и религиозные объединения, которые как раз таки упоминали в текстах основных религий о том, что анонимные пожертвования поощрялись.

Назначение дара также имеет особое значение и является одним из особенностей договора пожертвования. При отсутствии условия определённого назначения данные действия определяются, как обычный договор дарения. Важно учитывать, что в остальных случаях имущество используется одаряемым по назначению, то он не превращается в договор дарения. В случаях, когда использование имущества по договору пожертвования становится невозможным ввиду изменившихся обстоятельств, то данное имущество может быть в последующем использовано с согласия жертвователя или решения суда при смерти жертвователя или при его ликвидации, если это юридическое лицо.

Несмотря на то, что статья 582 ГК предполагает назначение дара, путём учёта юридическим лицом всех операций по использованию имущества,

которое было передано по договору пожертвования [1], автор считает, что контроль над осуществлением исполнения назначения дара не может быть реализовано учетом операций действий, который ведет сам одаряемый и что назначение дара пожертвования должно касаться не только юридических лиц, но и физических лиц.

Как и в договоре дарения, сторонами договора пожертвования являются жертвователь и одаряемый. Правовая природа договора дарения в безвозмездности, двусторонности, реальности или консенсуальности. Также договор пожертвования имеет такие признаки.

Учитывая назначение дара, о котором говорилось выше, можно предположить, что при не целевом использовании имущества, которое было передано по договору пожертвования, договор пожертвования можно отменить. Если говорить об отмене договора пожертвования, то почему нет понятия согласия одаряемого, более того в статье 582 ГК четко определено, что для такого договора не требуется ни чьего-либо разрешения или согласия [1]. Действительно, признаком, отличающего сделку от договора его правовая природа, договор – это всегда соглашение двух и более лиц. А здесь речь идет как раз-таки о договоре пожертвования.

Ключевой проблематикой является отсутствие согласия одаряемого на совершение такого дара. Исходя из этого, получается, что мнение одной стороны не учитывается, такой момент является несправедливым, поскольку одаряемому не все равно, какое имущество он получит, в каком оно состоянии будет, и какие расходы в дальнейшем понесет одаряемый.

Особенностью в данном моменте является то, что для совершения действий касаемо пожертвования не требуется согласия или разрешения других лиц. В данном вопросе, существуют ограничения правового регулирования в части отсутствия защиты прав одаряемых. Между тем, они в договоре пожертвования тоже являются одной из сторон договора, у которых не требуется их согласия в отличие от договора дарения.

В договоре дарения нет общепользовательных целей, поэтому учитывается согласие или отказ одаряемого.

К примеру, если гражданин А. живет в городе, а его родственник Б. дарит двух скаковых лошадей в селе Намцы (недалеко от города), но поскольку гражданин А. не увлекается конным спортом и не в состоянии оплачивать содержание лошадей, он может отказаться от такого дарения. В пожертвовании же ввиду общепользовательной цели и его назначения как такового согласия не требуется, но с другой стороны, одаряемому тоже безразлично какое имущество будет получено, какие расходы будут в будущем. В связи с этим считаем добавить в статью 582 Гражданского кодекса Российской Федерации [1] пункт о согласии одаряемого принять пожертвованное имущество при наличии причин.

Исходя из вышеизложенного следует, что договор пожертвования, как отдельный вид договора дарения является дарением с целью, носящей общую пользу для общества, для граждан и имеет особенности, которые остаются на данный момент дискуссионными.

Таким образом, особенностями договора пожертвования в рассматриваемой статье являются: понятие общепользовательных целей, назначение дара и отсутствие согласия или разрешения на пожертвование. Договор пожертвования является одним из значимых для изучения видом договора дарения. При этом, нормы договора пожертвования нуждаются в защите прав одаряемых лиц.

Исходя из изложенного, можно сделать выводы о том, что договор пожертвования нуждается в дальнейшей модернизации. Обсуждение таких коллизионных вопросов могут послужить в правоприменительной деятельности в целях совершенствования регулирования правоотношений по договору пожертвования.

Литература

1. Гражданский кодекс РФ (часть вторая) от 26.01.1996 № 14-ФЗ (последняя редакция) [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://www.consultant.ru/> (дата обращения: 20.06.2022).

2. Федеральный закон «О благотворительной деятельности и добровольчестве (волонтерстве)» от 11.08.1995 г. № 135-ФЗ (последняя редакция) [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 20.06.2022).

3. Минахина И.А. Наследование. Дарение. Пожизненная рента: вопросы правового регулирования. М.: Дашков и К°, 2007.

4. Новиков К.Б. Пожертвование как отдельный вид договора дарения: особенности регулирования в правоприменительной практике // Современная наука. 2016. № 2.

5. Султанова Д.Р. Сигачева А.А. Договор пожертвования как вид договора дарения // Социально-экономические исследования, гуманитарные науки и юриспруденция: теория и практика. 2016. № 5.

© Бюллетень магистранта 2022 год № 4